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Mimetismul dlui N. Iorga 
Legea mimetismului a fost de veci formula de salvare a firilor 

inferioare. Cu cât cobori mai jos pe scara vieţuitoarelor, cu atât ten
dinţa de adaptare la mediu apare mai evidentă. S'ar părea că natura 
in impulsul ei de supremă ocrotitoare a acordat acest scut de apărare 
slabilor, afirmând odată cu neputinţa lor şi grija de a-i păstra într'o 
dependenţă permanentă. De-aceia, dela vulpile din Groenlanda şi până 
la micile gângănii submarine, în diverse forme implacabila lege îş i 
face de cap, epitropisind nenumărate infirmităţi. 

In lumea morală fenomenul se repetă cu aceiaş preciziune. Ş i 
aici slăbănogii primesc culoarea mulţimii, abdicând la ori-ce convin
gere personală de dragul micilor triumfuri trecătoare. 

Dl N. Iorga, talentatul dramaturg şi şef pdi t ic , prin sgomotoasele 
sale profesii de credinţă s'a încadrat totdeauna în prescripţiile acestui 
fatal determinism zoologic. Cine va urmări cândva cu luare aminte 
evoluţiile multiple ale ilustrului cuvântător în viaţa publică va putea 
înregistra la tot pasul adevărul. Dl Iorga s'a agăţat deapururi de coada 
unui curent din moment ce-1 credea în ajunul biruinţii. Speculând un 
sentiment general şi punându-se subt ocrotirea lui, dsa s'a mimicrizat 
necontenit cu o repeziciune fără echivalent în regnul -animalic. Re
constituiţi biografia apostolului dela Văleni şi veţi găsi în ea de toate, 
minus b coloană vertebrală I Neastâmpăratul retor, muşcat de şarpele 
vanităţii, pentru smulgerea unei recunoaşteri vremelnice a răguşit cu 
toate curentele. Intre reacţionarism şi ultrademocraţie, între interna
ţionalism şi îngrădire de rasă, s'a lansat impetuos, fără răgaz, însuşin-
du-şi toate ^nuanţele. Veşnic în căutarea unor aplauze, a fost gata ori
când să primească un nou botez, detestând azi religia căreia se în
china ieri. Astfel, activitatea dlui Iorga e ua cimitir de doctrine, o 
vastă garderobă în care se grămădesc mâncate de molii toate unifpr-
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mele. Di ce-am răscoli astăzi acest inventar nenorocit, pe care cetito
rul îl ştie pe de rost, de ce-am afişa în coloanele bietei noastre re
viste această tristă expoziţie de haine vechi ? Ţara, cutreerată de atâtea 
ori dela un capăt la altul de vijeliosul logoman, ţara blazată şî archi-
conferenţiată nu mai are nevoie de nici o lămurire în chestiune. Cel 
din urmă şef de gară e supraedificat şi ridică din umeri zâmbind 
când vine vorba de cauciucul magistrului... 

Din nefericire însă, dl Iorga de după război nu mai încape între 
graniţele noastre mărite. Aici repertoriul s'a uzat cu desăvârşire, aici 
adierile singurătăţii încep să-1 împrejmuie pe întrepidul clamant. Pri
viţi realitatea şi veţi descifra enervarea l u i : Universitatea nu-1 mai 
ascultă, galeria nu-1 mai aclamă, societatea femeilor ortodoxe nu-1 mai 
invită. Din această tăcere care-1 acopere i s'a zămislit recenta revăr
sare continentală. 

La dreptul vorbind o mare pacoste n'ar fi multele voiajuri în 
Europa, ori-cât de varii ar fi concluziile străinătăţii asupra noastră pe 
urma tribulaţiilor dlui Iorga. Adevărat că angajâză binişor bugetul 
statului, dar dându-ne în schimb o apreciabilă normalitate de gân
dire în interior, compensaţia trage Ia cântar. Intervine însă fatalitatea 
mimetismului, care stăpâneşte pe neobositul savant, şi strică tot. Dl Iorga 
ori unde descinde din vagonul de dormit adoptă repede principiile 
ambianţei, şi uitând cele mai elementare interese ale statului care-1 
plimbă, revine un apologet local. In timpul mai nou, alternările de 
credinţă i se îndeplinesc vertiginos cu o viteză degajată probabil 
din ritmul perfid al Simplonului. De trei luni, în nenumărate 
puncte ale continentului, l a m prins în acest ipostaz. Cetito
rii îşi reamintesc, de pildă, conferinţa dela Paris, în care fostul 
naţionalist încercuit în egoismul de rasă s'a transformat ca prin mi
nune în detractorul frontierelor şi în prietenul minorităţ lor. ale căror 
veleităţi centrifuge le-a explicat şi încurajat. A fost deajuns ca s ă 
desluşească împrej-ir o suflare discretă de umanitarism moscovit, ca 
să intre până în gât în aghiazma ei. Că operaţia n'avea nimic a face 
cu stările noastre de-acasă, nu-1 păsa, adăpostul căldicel de-un minut 
era singura tentaţie. Plecat odată din cercurile liber-gânditoare care-1 
captaseră pe malul Senei, d. 'N. Iorga la Copenhaga a redevenit un 
paşnic burghez cu pronunţate aptitudini gospodăreşti. Merituosul tratat 
ce-a trimis spre publicare de-acolo ziarului Argus, în care ne învăţa 
„cum se face untul* şi indica speciale subtilităţi în prepararea zarului, 
ne desvâlea cu prisosinţă miraculoasele sale facultăţi de adaptare. 
Păcat Că n'a ţinut mai mult influenţa binefăcătoare a vacilor din Da
nemarca, fiindcă marele istoric a luat iar trenul şi s'a îndrumat spre 
câmpiile toscane. Primele cămăşi negre de pe Lungarno i-au schimbat 
fără milă culoarea. Protectorul minorităţilor dela Paris, gospodarul 
dela Copenh ga, la Florenţa s'a declarat fascist. O telegramă amă
nunţită din Roma publicată deunăzi în Universul, anunţă lumii cea 
mai proaspăta religie care 1-a cucerit. Fireşte, convertirile merg tot
deauna cu complicate perturbaţii. Din noua doctrină s'a ales cu prin
cipiul violenţei, de-aceia încercatul bărbat de stat ţine să ne înştiin-
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teze că refuză să accepte guvernul care i-s'a propus Într'un mod banal 
în anticamera Regelui, şi probabil a dat ordin inimosului domn Ciu-
hodariu să-i prepare marşul asupra Bucureşt i lor . . . 

De câteva zile nu se ştie prin ce gări mai trece, astfel că sunt 
serioase controverse în materia mimetizării actuale. Dacă nu-1 reţine 
Jugoslavia, ca să-l înscrie între adepţii fanatici ai lui Rădici, atunci 
la gara de Nord se dă jos în cămaşe neagră şi lucrurile se complică 
deab ine l e . . . 

Vreţi să vă ţineţi de g l u m e ? Lansaţi ghici toarea: Peste-o săp
tămână, când se închide circul din Dealul Mitropoliei, care va fi cân
tecul dlui Nicolae Iorga? 

OCT AVI AN GOG A 

* 
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COPILAŞI JUCÂND... 
Copilaşi cu braţe albe şi sănătoase, 
împletiţi în serafică ghirlandă de crini, 
S e ţin stângaci de mâini şi se rotesc în soare, 
Ş i bat pământul negru cu paşii lor plini. 

O mie şi o sută de veşti se deşteptară, 
Prevestind o avalanşă de bine şi noroc; 
Dar eu, cu sufletul cuminecat de rouă, 
Mu văd şi n'aud decât al copilaşilor joc. 

Ş i - a ş vrea să-mi pot smulge din piept inima 
Ş i să mi-o pun pe pământul mut şi nesimţitor, 
Copilaşii fragezi ce se rotesc în soare 
S ă mi-o calce, strivind-o, sub picioruşele lor! 

TEODOR MURĂŞANU 

364 
© BCUCluj



I 

Ideia unităţii politice 
Desbaterile parlamentare asupra reformei electorale au fost, îrr 

chip firesc, cel mai bun prilej ce ni s'a oferit pentru a cunoaşte con
cepţia politică a fiecăruia dintre partidele dela noi. 

in mijlocul unei zăpăceli generale, care face să se confunde 
adeseori cele mai elementare noţiuni de doctrină, orice început de 
lămurire e bine venit. Jurămintele de întrunire publică şi firmele înşe
lătoare aşezate în vitrina diferitelor grupări n'au, deocamdată, decât o 
valoare documentară foarte relativă. Sunt fraze de prospect comercial. 
Eticheta, totdeauna 'ademenitoare, nu corăspunde niciodată cu conţi
nutul. Partidul care se intitulează ţărănesc se reazimă, de pildă, pe cele 
mai nesigure straturi ale populaţiei dela oraşe, iar partidul care-şi z ice 
naţional a devenit, mulţumită atitudine! sale de până acum, o nădejde 
tainică a celor mai nemârturisite năzuinţe minoritare. 

Legea electorală a tăiat astfel o binevenită linie de demarcaţie 
între partidele noastre, despărţindu-Ie potrivit înţelegerei deosebite pe 
care o au despre rostul însuş al Corpurilor legiuitoare. Pentru unii 
dintre eroii tinerei democraţii rortiâne, parlamentarismul nu e altceva 
decât o profesiune, ca oricare alta. Mandatul de reprezentant al naţiu-
nei devine astfel un soi de răsplată permanentă, acordată agitatorilor 
cari se pricep mai bine să capteze fierberea nemulţumirilor populare, 
întreg edificiul statului se clădeşte, deci, pe capriciul fluctuaţiilor e lec
torale. Obţinând fiecare grupare politică, indiferent de suprafaţa pe 
care îşi exercită propaganda electorală, dreptul de a fi reprezentată 
în Parlament în proporţie exactă cu numărul voturilor obţinute, fără 
să se asigure o guvernare liniştită pe seama partidului, organizat pe 
întreaga ţară, care reuşeşte să grupeze asupra programului său cele 
mai multe sufragii de adeziune, se lasă soarta naţiunei întregi la d i s 
creţia unui mozaic de forţe divergente, al căror sfârşit, de cele mai 
multe ori, e acela de a se anula reciproc. 

Aceasta să fie, oare, ţinta democraţ iei? Subminarea principiului 
de autoritate? încurajarea demagogie i? întărirea curentelor regiona
l i s t e ? Dimpotrivă. O operă într'adevăr folositoare, cu. respectarea liberei 
desvoltări pe seama clasei producătoare cele mai numeroase, nu se 
poate înfăptui decât de un guvern unitar, însufleţit de acelaş ideal 
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social, având sprijinul unei majorităţi, alese pe temeiul aceluiaş program 
politic, slujind cu toţ i aceleaşi QSpiraţiuni naţionale. 

In faţa concepţiei, care ne lasă în voia tuturor curentelor con
trarii, subordonând interesul guvernării rodnice dorinţei de a avea o re 
prezentanţă naţională cât mai pestriţă, noi opunem ideia unităţii poli
tice a statului, pe care ne străduim s'o salvăm mai presus de orice. 

Sunt partide politice, aşezate în felii pe suprafaţa ţârii, cari s'au 
grăbit să se declare împotriva legei electorale, pentru simplul motiv, 
că văd periclitată, prin aplicarea ei, însăş raţiunea lor de a exista. 
Acestea sunt grupările, născute întâmplător sau supravieţuind unei s i -
tuaţiuni schimbate, pe cari le-au ţinut până acum la suprafaţă agi ta
ţia demagogică şi lozincele regionaliste. Privind lucrurile dela înălţi
mea năzuinţelor de consolidare ale vieţei noastre naţionale, aceste 
îngrijorări, foarte legitime pentru bucătăria fiecăruia, nu au de ce să 
ne emoţioneze. Dmpotrivă, după cum am afirmat în atâtea rânduri, 
ne vom îndrepta, cu certitudine, spre o simplificare rodnică şi nece
sară a mecanismului nostru constituţional. 

Acceptându-se ideia, ca mandatele din Parlament să fie distri
buite partidelor politice în măsura în care propaganda lor programa
tică a găsit răsunet în cugetul întregei naţiuni, s'a mântuit acel prin
cipiu de unitate, care a stat dela început la temelia convingerilor 
noastre. In privinţa aceasta, partidul poporului se poate socoti ca un 
deschizător de drumuri, căci el a fost cel dintâi organism politic, a 
cărui sferă de activitate şi ale cărui preocupări publice au îmbrăţişat, 
într'o profundă înţelegere a destinelor ţării, tot teritoriul României 
celei noui, în lărgitele ei hotare. In alegerile din 1922, atât partidul 
liberal, cât şi partidele naţional şi ţărănesc, — cari nu ajunseseră 
nici măcar la pertractări, — nu ieşiseră din micul lor bârlog, roărgi-
nindu-se să lupte în cercul strâmt al diferitelor provincii unite. Parti
dul liberal abia reuşise să-şi lansese câteva candidaturi în vechiul 
Regat. Partidul naţional se agita dincolo de Predeal, cerând Ardealul 
pentru ardeleni. Partidul ţărănesc î ş i . aşezase centrul forţei sale poli
tice în Basarabia. 

Biruitor a ieşit, însă pe toată linia, principiul unităţii politice. 
Aci partidul poporului a fost la largul său, de vreme ce, ca şi acum, 
punctul său de vedere s'a suprapus trebuinţelor vitale a României-în-
tregite. Partidul poporului a luptat din primele sale zile împotriva 
acelei agitat i demagogice îşi acelor lozinci regionaliste, sortite să pro
ducă turburare şi nedumerire în sufletul şi în minţea mulţimei. Fiind 
un partid de ordine, partidul poporului ' n'a răscolit nici-odatâ. de 
dragul câtor-va voturi mai mult, elementarele pasiuni populare. Fiind 
un partid cu rădăcini înfipte pe toată suprafaţa ţării, partidul popo
rului a reuşit să împiedice orice acţiune de separatism, retezând scurt 
ori-căror năzuinţi suspecte de autonomie provincială. Această atitu
dine cumpătată, încărcată de simţământul răspunderii şi de o mare 
convingere patriotică, a atras după sine, ce e drept, pe ici pe colo, 
unele scăderi electorale, în folosul unor adversari lipsiţi de scrupule» 
îndemânatici agitatori ai nemulţumirilor locale. 
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După atâta trecere de vreme, situaţia nu s'a schimbat aproape 
de Ioc. Liberalii, cu toate că au avut în mână frânele guvernului, sau 
poate tocmai de aceea, n'au reuşit să-şi câştige simpatii în nouile pro
vincii. Naţionalii,/cu toate desele lor excursii dela Turnu 'n Dorohoi, 
au rămas tot cu ' r id icola iluzie, că vorbesc în numele Ardealului. Iar 
ţărăniştii, graţie necontenitei aţâţări a populaţiei basarabene, aruncă în 
cumpănă, cu orice prilej, situaţia electorală oe care şi-au câştigat-o, 
se ştie prin ce mijloace, în provincia dintre Nistru şi Prut. 

Numai partidul poporului, urmând cu o conştientă stăruinţă calea 
pe care a apucat, reprezintă şi astăzi singurul aparat de guvernare, în 
funcţionarea normală a căruia se înfrăţesc şi se armonizează interesele 
tuturor provinciilor româneşti. Având înaintea sa o asemenea con
cepţie despre îndatoririle sale faţă de naţiune, partidul poporului 
nu are pentru ce să respipgă în bloc o reformă care realizează această 
concepţie şi pune o utilă stavilă în faţa acţiunilor de destrămare a 
autorităţii şi de ştirbire a principiului de unitate. 

ALEXANDRU HODOŞ 
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Partidele politice în Basarabia 
— In preajma unei schimbări de guvern — 

• Bilanţul activităţii politice din Basarabia, după şapte ani delar 
unire, se 'ncheie cu un complect deficit moral. Despre o realizare na
ţională e bine să nu mai vovbim, pentru a nu contribui la amărârea 
sufletelor celor cari s'au străduit s'o îndeplinească. 

Ca 'n descrierea lui Vasile Alecsanari, în care ne povesteşte cum 
după (Câteva zile dela dezrobire ţiganii nu ştiau ce se mai facă, scu
turarea jugului rusesc au surprins pe basarabeni la o răspântie. Unii, 
ca dl Inculeţ, revoluţionari â outrance, alţii mânaţi de-un naţionalism 
focos, potoliţi de dornicii rămânerii în espectativă sau de vânătorii de 
interese profitabile. 

Prefacerile autodeterminătoare înverigând Basarabia la vechiul 
Regat, cei ridicaţi de revoluţie, caşi secundanţii lor, au fost îngăduiţi în 
conducerea treburilor piibiice şi îngrădiţi de cea măi condamnabilă 
toleranţă, ale cărei roade dezonorează Ba'sarabia de astăzi. Astfel, a le 
gerile celui dintâi Parlament din 1919 au găsit pe basarabeni nepre
gătiţi, lipsiţi de îndrumări, cu aceeaş inexperienţă jcu care au intrat 
în „revoluţia şcolarilor" dela 1905. începutul Parlamentului postbelic 
a găsi t peste Prut o pretenţie de partid ţărănesc, o mladă a „blocu
lui moldovenesc" din Sfatul Ţării . Neavând concurenţi la candida
tură, cei peste 130 aleşi n'au avut nevoe de o propagandă electorală 
sprijinită peun program. In acea vreme, partidele politice nu trecu- ' 
seră Prutul, doar „Liga Pcporului" avea un nucleu la Chişinău şi la 
Cahul şi spre şeful ei, „basarabeanul" Averescu, palpita sufletul no
rodului descătuşat. Partidul liberal făcea tatonări prin curierul său d. Vintilă 
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Brătianu, văzut în vreo două rânduri cu 'n sfert de vin dinainte, mân-
cându-şi friptura ia restaurant, în costumul unui negustor de porci, 
cu jambiere boţite pe pulpe şi cu privirea înăcrită. 

Alegerile care au urmat scurtului guvern al „federaţiei" au întâlnit 
un partid ţărănesc dogmatic şi regionalist şi-un început de organizare 
a partidului poporului. Lupta a decurs cu deosebită intensitate. Pe 
de-o parte demagogismul în embrion coalizat cu regionalismul pe rod, 
de altă parte buna credinţă şi deplina libertate sprijinite pe-un pro
gram în care se puneau destule speranţe, au dat un rezultat pestriţ. 
Un motiv hilariant păstrăm ca pe o încreţitură a feţei: d. Constantin 
Stere candidează la Soroca pe lista marilor proprietari, împotriva par
tidului ţărănesc, şi obţine aproape 500 voturi. Pe-atunci agitatorul de 
astăzi îşi dibuia, cărarea ezitând între burghezia comodă şi volbura 
reacţionarismului necunoscut Mai târziu, împins de egoismul intere
selor personale, urmărind o ascensiune din care să ţâşnească reabi
litarea, fostul şef al liberalilor ieşeni se 'ncătuşează politicei ţărăniste 
şi speculând o prietenie, împroşcată cu noroi mai târziu, cucereşte 
validarea unui Parlament iertător şi de-o îngăduinţă prea generoasă. 
Parvenind a se aşeza pe scaunul de deputat basarabean, cunoscând 
spiritul alterat de revoluţia lui 1917, îşi formează un stat major din 
agitatori destoinici dar inculţi, deşi unii sunt posesori de diplome 
obţinute într'o noapte, (majoritatea având ca structură intelectuală 
analfabetismul). De-acum începe să se schimbe înfăţişarea politică a 
B a s u a b i e i . Având ca s;op dezordinea, din a cărei încâerare să poată 
toarce un profit, fostul director al „Luminei" începe acum co
l indul satelor agitând, făgăduind, calomniind, în postură de revo
luţionar, tulburând tihna locuitorilor, trezindu-le dofinţi, răsărindu-le 
ambiţiuni, urmat totdeauna de indivizi cărora aici l i-se zic boseri, 
denumirea care nu poate avea traducere aidoma în româneşte. 

Povârnişul pe care aluneca partidul condus de dl Halippa & 
deschis ochii multor partizani şi dintre cei mai de seama. întrezărirea 
primejdiei a produs o sslecţiune. Elementele din dreapta au trecut în 
alte partide, altele, înzestrate cu însuşiri intelectuale deosebite, au 
rămas în rezervă. Şi dacă partidul ţărănesc, nefârâmiţat, nu suferia de-o 
aglomerare de forţe alese, ne închipuim c e a rămas după destrămare. 
Colaborarea partidului ţărănesc basarabean cu partidul liberal 
în 1922 a pricinuit ruptura cea mai apreciabilă. Dl Inculeţ urmat 
de-o suită compusă din tot ce-au avut ţărăniştii mai bun a rămas la 
l ibe ra l i ; dl Pelivan, cu senatorul Porfirie Fală, după o vremelnică 
oscilare, s'a declarat partid naţional, depunâniu-şi popularitatea la 
picioarele dlui Vaida. Cu ce se putea umple golurile r ă m a s e ? Rezerve 
nu erau, iar tineretul, adaptat la cultura vechiului Regat, întors acasă 
se fereşte de ţărănism ca de-o molimă. Şi-atunci rămâne pe arena 
dlui Stere aceiaşi eminenţi şi tare bine cunoscuţi|bărbaţi politici, cari 
socot Parlamentul închiriat pe-o viaţă, d d : Mâţă, Cazacliu, Voloc, 
Sfeclă, B voi, Plămădeală, Minc iună . . . ca să nu pomenesc decât un 
rezumat din catalogul Adunărilor Legiuitoare. De fapt aceştia sunt îri-
drumitorii ţărănismului în Basarabia. Organizaţii săteşti aproape nu 
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există. Nici nu-s crezute necesare. Toată puterea rezidă într'o avalanşă 
de demagogism, care se deslănţue regulat înaintea fiecărei alegeri. 

Am insistat mai mult asupra partidului ţărănesc din Basarabia, 
pentruca este singurul care, pus într'o lumină falsă de o anumită presă 
democrată, a fost socotit a tot puternic. 

Partidul liberal, înfiripat oarecum în preajma vehirei la putere, 
s'a destrămat complect graţie unei administraţii venale, lipsită.cu de
săvârşire de orice idealism, de orice elan. încăpută pe mâni hrăpă
reţe, Basarabia, sub oblăduirea liberală, a avut de suportat un mar
tiraj de suferinţi care a înstrăinat orice simpatie adhocă autocratis
mului liberal. Marii proprietari înşelaţi în nădejdile pe care le puneau 
în cornul plin de fâgădueli, burghezimea înspăimântată de caracatiţa 
bancară in care se trâmbiţa că rezidă puterea liberalilor, dar care în 
loc de înlesnire a fost zugrumată, ţărănimea despoiată de drepturile 
ei civice, şi mai dureros de dreptul la pământul pe care legea Ave-
rescu din 1921 i-1 da, — toate clasele sociale fiind lipsite de ocrotirea 
administraţiei, care ea însăşi nu era ocrotită, mai poate cineva avea 
pretenţia că'n Basarabia s'ar putea găsi un singur ins care să-şi zică 
liberal din convingere?... Căci de cei vârâţi în păingenişul afacerilor 
poate se mai găsesc. 

Alegerile comunale ne-au angrenat în practica rezultatelor. Nici 
într'o comună urbană din Basarabia partidul liberal n'a reuşit, şi 
nu putem considera câştigate comunele rurale unde listele opoziţiei au 
fost respinse. 

La alegeri, unde masa va putea înlătura nelegiuirile, partidul: 
liberal nu va demonstra nici umbra unei existenţe. Sub scheletul unui 
copăcel schilod, dl Inculeţ bate astăzi în darabana spartă a unei şefii 
iperbolice. 

Logica faptelor scoate în evidenţă partidul poporului. Fără sur
lele unei popularităţi eftine, fără demagogia turbulentă care dela Hotin 
la Reni făgâdueşte şi minte, ferindu-se de indivizii molipsiţi din pre
facerile grase ale revoluţiei, partidul dreptăţii sociale s'a menţinut în 
aureola răsărită dintr'o guvernare râvnită astăzi de toţi care ştiu s'o 
judece. Negreşit, partidul poporului nu caută să revoluţioneze mulţimea 
dintre Prut şi Nistru. Nu este urmat orbeşte de valurile inconştiente, necău-
tând aceasta, pentruca şuvoaele mari poartă mai mult mâl decât l im
pezimi de unde. Dar tot ce s'a putut cerne, intelectualii oneşti, 
orăşenii disciplinaţi, fruntaşii gospodari ai satelor, toţi câţi sunt cre
dincioşii Ideei naţionale, sunt stegarii acestui partid. Şi în partidul 
ţărănesc şi'n cel liberal din Basarabia au fost defecţiuni. S'au des-
legat prietenii şi s'au risipit credinţele aceluiaş program. Chiar în 
partidul poporului s'a produs o purificare şio deserţiune. In Basara
bia însă unul n'a deşertat de ia programul şi conducerea de care se 
leagă o ideologie care aci constitue cimentul în care s'a impregnat 
stabilitatea membrilor lui. 

Dovezile acestea le-au întărit alegerile comunale. Partidul liberal 
şi în special partidul ţărănesc nu şi-a putut alcătui liste fără a face 
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apel sau a trage în cursă membrii de-ai partidului poporului. Fără 
participarea lor, listele ar fi rămas în cea mai comică sărăcie de voturi. 

Astfel se prezintă partidele politice în Basarabia, în pragul a le 
gerilor generale. N'am făcut decât o relatare sumară. De altfel sunt 
fapte de mulţi cunoscute, oricât ar căuta o presă interesată să le 
denatureze. 

Rămâne de văzut dacă guvernul de mâne va fi al unui partid 
care va şti să redea Basarabiei liniştea oroductivă şi demnitatea mo
rală necesară, sau demogogismul tulburător şi flămând va încătuşa 
sufletul moldovănesc al acestui ţinut. Experienţa se poate îngădui — însă 
saturaţia celei de la 1917 ne supără şi îngrozeşte încă... 

Soroca 
D. IOV 
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Scrisori din Bucureşti 
II. 

Aspecte exterioare 

Spuneam într'o scrisoare anterioară, mai acum câtva timp, că 
în aprecierile noastre privitoare la Capitala ţării nu ne vom lăsa in
fluenţaţi de aspectul străzilor ei. Preocupaţi de gândul sincer şi patriotic 
de a o judeca după dreptate, tendinţa noastră va fi să ne ridicăm de
asupra tuturor neajunsurilor momentane, deci trecătoare, aşezând Ca
pitala în centrul nouii configuraţii politice şi sociale a ţării mărite. 
Şi , fiindcă numele nu prea măgulitor de Sodoma şi Gomora a pornit 
din Ardeal, vom examina lucrurile prin prisma intereselor ardeleneşti. 
Ca să nu se spună că fugim de o discuţie asupra laturei criticabile a 
Capitalei, vom începe cu aspectul ei exterior. • 

Asupra vizitatorului ardelean, Capitala ţării produce cele mai 
ciudate impresii, de cum părăseşte peronul gării. Deprins să vadă îm
prejurul său străzi ca lumânarea întretăiate de pieţe largi şi monumente 
istorice sau arhitectonice, având acasă menirea să proslăvească un 
popor şi o cultură care nu prea existau, privirea Iui le va căuta in
stinctiv şi în Bucureşti. Absenţa lor va fi cea* dintâi impresie şi prima 
deziluzie, aceea oferită ochilor, care va obseda şi urmări pentru tot
deauna pe acela care nu s'a obişnuit să pătrundă fondul lucrurilor. 
A doua deziluzie se petrece în suflet. Pe sclavul politic de eri, care 
a fost românul ardelean, gă lăgia Bucureştilor îl atinge ca un soi de 
glasuri stridente, inutile, supărătoare, şi neconforme cu un mediu ci
vilizat. După o viaţă mai mult ca amărâtă, trăită fără nicio explozie 
de bucurie neînfrânată, el s'a obişnuit ca atât durerea, cât şi bucuria 
să o şoptească la urechea deaproapelui, evitând emoţiile vizibile. Robul 
politic nu poate avea temperament. Prins în cleştele acestor doi factori 
lăuntrici, făptura ardeleanului desrobit trece dealungul străzilor Capi
talei şi-acum, i a şapte ani după unire, tristă şi rătăcitoare. 
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Eliminând aceşti doi factori, streini de mentalitatea românului 
născut liber, Capitala ţării româneşti va apărea într'un cadru mai puţin 
supărător şi mai aproape de adevăr. | 

Cunoscând trecutul acestui oraş şi al poporului român, nu vom 
găsi niciun motiv să ne ruşinăm nici chiar de străzile ce şerpuiesc 
fără nicio ordine şi de casele dărăpănate ce se înşiruiesc dealungul 
lor. Nu trebuie să ne jeneze nici lipsa unor uriaşe monumente istorice 
sau arhitectonice, care să evidenţieze existenţa şi trecutul nostru. La 
unguri, aceste lucruri aveau mai mult o importanţă politică, căci prin 
ce alta puteau să arate că stăpânesc pe drept un pământ, dacă nu 
prin diplomele nemeşeşti şi pompoasele palate cul turale? Să ne aducem 
numai aminte, că înainte de război aceste podoabe nu ne prea impu
neau. De ce ne-ar impune acum în mod postum? La lumina istoriei 
româneşti orice om de bunăcredinţă va trebui să recunoască, cumcă pro
gresul nostru nu poate.fi la nivelul ţărilor din apus. Avem curajul să 
riscăm comparaţia, că ţara românească, în urma unor împrejurări isto
rice, se aseamănă cu o imensă pădure seculară, arhiplină de comori 
şi frumuseţi naturale, dar ceva mai prost administrată decât bunurile 
de aceiaş natură din occident. Exploatarea unei asemenea păduri nu 
începe prin creiarea de parcuri englezeşti şi plantarea unei vegetaţii 
exotice, ci prin îngrijirea ei raţională. Tot astfel, ridicând la 5—6 -
etaje modesta clădire a Academiei Române, pentrucă cupola ei să scl i
pească până la margine zării, numărul analfabeţilor, prin acest unic 
fapt, nu va scădea câtuşi de puţin. 

Examinând lucrurile subt raport social, analiza noastră va părea 
şi mai evidentă. In frumoasele oraşe ardelene, cari ni se aduc atât de 
des ca exemplu, situaţia elementului românesc nu este vrednică de in
vidiat. Străzile aliniate simetric nu ofere decât cel mult o desfătare 
ochiului, nu şi sufletului. Pe acelea, românul nu face decât să se 
plimbe, cam flămând, şi să le măture, îndeletnicire pe care am naţi
onalizat-o cu mult înainte deunire şi pe care o deţinem cu titlu de 
monopol şi astăzi. Un episod de o profundă semnificaţie din acest 
domeniu mă ormăreşte pretutindeni şi simt nevoia şi prilejul să-1 re
latez şi aici. ' §#: -

Plimbându-mă mai acum un an pe bulevardele Timişoarei, mult 
admirata capitală a patriei mele mai restrânse, frământam în gând 
tocmai acest subiect. Era o seară de iarnă târzie şi aspră, când lu
mea nu prea zăbovea în liber. Abia pe ici pe colo dacă se mai zărea 
câte un om grăbit mânat de afaceri urgente. Puhoiul de oameni de 
peste zi se aciuia undeva în dosul obloanelor trase, la căldura intimă 
şi confortabilă a căminului familiar, sau în sălile de dans. Pe această 
vreme mi-a venit să rătăcesc pe străzile chilometrice ale oraşului, ne
păsător, în calitatea mea de fost siberiac, de intemperiile naturii, dar 
extrem de sensibil faţă de cele sociale; Drumul meu ducea pe lângă 
localurile de petrecere. Treceam pe lângă cercul civilo-militar, locul 
de întâlnire al publicului românesc, iar cu câteva palate mai jos, pe 
lângă sala hotelului Ferdinand, închiriată pentru acea seară de rep
rezentanţii marei burghezii, streină de neamul nostru. In faţa celui din-
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tâi stăteau câteva trăsuri cu câte o mârţoagă de cal, în preajma celui 
de ai doilea un şir nesfârşit de automobile. Nici că se putea un tab
lou de o mai vie plasticitate 1 Au rămas multă vreme în loc, pironit 
de perspectiva gerului social, care în acele părţi bântuie faţă pe ele
mentul românesc cum nici ideie n'au jovialii noştri guvernanţi. 

Impresiile câştigate în acea.seară de iarnă mi s'au întipărit adânc 
în memorie, trăgând din ele toate învăţăturile. Mi le reamintesc şi 
mai des de când mă număr printre locuitorii Capitalei. Privind convoiul 
nesfârşit de automobile — al treilea motiv exterior de supărare pen
tru ardeleni — care îngreuiază şi uneori opresc cu desăvârşire orice 
circulaţie pe îngusta cale a Victoriei, oricât de grăbit aş fi nu mă 
pot stăpâni să nu reflectez o clipă. Pornind dela tabloul văzut la Ti -
mişoaia, marele număr de automobile, din cari într'o anumită parte a 
zilei multe se înghesuiesc fără rost,.nu sunt în stare să mă indispună, 
cu toată inferioritatea ce trebuie să o simt. Mergând cu mijlocul de 
locomoţiune al apostolilor, păşind dintr'o groapă într' alta, pe un tro-
toar scobit de ploi, de vreme şi de umbet, faţa mi se înseninează la 
gândul că dacă nu toate, o parte însemnată din acestea e a româ
nilor. Făcând această constatare, puţin îmi pasă dacă ele circulă cu 
rost sau fără rost. Iarna socială, de care zgribureşte întreaga pătură 
românească urbană din Ardeal, aici mi se pare că nu atinge decât 
indivizi. Oricât de mare ar fi numărul acestora din urmă, totuşi nu 
putem spune că starea lucrurilor ar fi identică cu aceea de dincolo 
de munţi. 

Dar vom continua cu această analiză. 
P. NEMOIANb 
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O vânătoare 
Nu doar despre vreo vânătoare adevărată vreau să povestesc 

aici, — ci numai de o vânătoare făcută de nişte copii, — aşâ cum 
într'o după-amiază de Duminecă, mi-a povestit-o şi mie, n a ş M u ş a t . 

Venise vorba despre gospodăria răzăşului Ionică Frunză de colo, 
din deal, şi despre familia lui. Eră acest răzăş un om cum se cade 
şi-şi înjghebase cu dostoinicie gospodăria. însurat de tânăr, poposise 
la casa din deal cu nevastă-sa, tânără şi frumoasă, — şi, traşi aşâ 
deoparte, ceas cu ceas îşi întemeiaseră căminul. Mai în fiecare primă 
vară, odată cu ghioceii care ieşiau pe întinsoarea moşiei, se ivia şi 
câteun copil în casa gospodarului. 

Şi an cu an, în curtea plină de copaci, se auziau tot mai multe 
glasuri şi mai multe svoane de copii. Graşi, cu faţa îmbujorată, plini 
de pământ pe mâni şi pe obraji, asudaţi şi râzători, copiii făceau o 
larmă care se auzia tocmai din drumul ţarnii, pe unde treceau oamenii 
la t â r g . . . Zicea vreunul : 

— „I'auzi, mă, poporul lu' conu' Ionică!. . , ." şi râdeau oamenii 
fără voie, ca şi cum ar fi fost cuprinşi de-o înduioşare. 

Şi iată că anii trecând, copii creşteau, de ţi se părea că-i o vrajă... 
Cum creşte salcia de se face copac, cât numai ce-ai întors privirea 
aiurea, aşâ creşteau copiii, văzând cu ochii, cum se z i c e . . . 

Cei mai mărunţi — fruntaşii: un băiat bine-legat, cu ochi mari, 
verzi şi cu nasul cam cârn, — şi o faţă sprintenă, cu buzele căr
noase şi cu ochi ageri , ţineau capul sburdălniciilor copilăreşti din 
livadă. 

Erau : Ghiţu de vreo zece ani şi Măriuca de vreo opt şl jumă
tate, când în viaţa lor avu loc o întâmplare foarte însemnată. 

Eră o iarnă de cele moldoveneşti de pe vremuri, când ningea 
până se ridicau nămeţii în streaşină' şi urlau lupii pe la perdelele 
oilor. O iarnă, când gospodarii se culcau cu lopeţile 'n casă şi cu 
lemnele în pod, ca să aibă a doua zi cu ce să desfunde şi cu ce să 
facă focul. Ierni care nu se mai află în vremea de acum. Răzăşul cu 
nevasta şi cu copii strânşi laolaltă, şi cu doi-trei oaspeţi veniţi în 
preajma Crăciunului ca să petreacă împreună, stăteau aciuaţi în casele 
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largi din deal, petrecându-ş't vremea în râsete şi mese îmbelşugate; 
în cântece şi 'n glume. Cjpiii stând în preajnă, holbau şi ei ochii, 
ascultând la poveşti şi râdeau din mirgeleie ochilor lor, din toată 
inima. 

Mai ales cei doi fruntaji ai cojilărimii ascultau cu mare băgare 
de seamă povestirile cu lupi şi mistreţi, cu vulpi şi epuri, — pe care 
oaspeţii le spuneau gazdei — şi la minunăţia cărora, gazda, care fiind 
răzăş ştia să înfloriască, răspundea cu alte poveşti şi mai minunate. 

Când şi când, îndrăzniau şi copiii câte-o întrebare : 
— „Da' lupii au ochi de s t i c l ă ? . . . " 
— „Da' au gâtul ţ a p â n ? . . . " şi povestitorii li dădeau cuvenitele 

des luş i r i : 
— „Da, lupii au ochi de sticlă şi gâtul ţapăn, f i r eş te . . . " 
— „Da? 
— „Da . . . " şi iar curgeau poveştile, — pe când gospodina, plină 

şi surâzătoare, tânără şi bună, turnă prin pahare licoarea aurie, ieşită 
din coasta dealului din preajmă, unde, la vremea aceea, dormea, sub 
calda îmbrăţişare a zăpezii, via veche răzăşească. 

Intr'o noapte, lupii se arătară pe la garduri, Venise Neculai Bă
lan, baciul, un om nalt, uscat, cu ochi limpezi-albaştri, tare ca o 
coardă de oţel, purtând mereu la brâu un cuţit cu teacă şi un fluer, 
şi fiind ades ' aghesmuit dela crâşma lui Neculai Sărăcuţa, şi spuse 
boerulul: 

— „Coane Ionică, au venit lupchii..." , 
— „Ce vorbeş t i ? . . . * zise în glumă răzăşul. 
— „Chiar a ş a . . . " 
— „Bravo lor, moş Necu la i ! . . . Ei, şi ce-i de f â c u t ? . . . " 
— „Ce să f i e? Zic şi eu o v o r b ă . . / 
— „Să-i ucidem, h a i ? . . . " 
— „Dacă zici dumneata . . . " 
— „Zic . . . " 
— „Bine." 
La vorbirea aceasta glumeaţă căscaseră gura şi cei doi copii 

mari, după care ţinură şi ei un mic sfat : 
— „Te duci şi tu Ia v â n ă t o a r e ? . . . " întrebă băiatul pe fată. 
— „Da' t u ? . . . * Se priviră, — şi după puţin se întoarseră, în 

ace laş gând, spre tată. 
Răzăşul, pricepând, le luă înainte şi zise lui Bă lan : 
— „Ce zici, bac iu le? Copiii pot merge la vânătoarea a s t a ? . . . " 
Acesta, înţelegând şi el, îşi întoarse blajinul său surâs bătrânesc 

spre copii şi răspunse : 
— „Dacă au coraj, — să meargă 1..." 
Isbucniră copi i i : 
— „Avem, — avem... mergem şi noi, tată!.." 
O nâsbâtie licări în mintea tatălui, care surâse şi z i s e : 
— „Bine. I aca : diseară vom merge la vânătoare de lupi. Să vă 

pregătiţi, — şi să vă duceţi cu Neculai Bălan... Aşa-i bac iu l e? . . " 
— „Aşa-i, coane Ionică..." 
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Copiii nu mai ştiau ce să facă de bucurie. Sburdau, râdeau şt 
se făleau. 

Oaspeţii petreceau şi ei în jurul acestei vânători, care avea să se 
facă spre seară, când lapchii vor veni la garduri. 

Mama, şi cu bătrânul bunic : — bancul, cum îi spuneau copiii, 
hagiul, tatăl ei, — zâmbiau şi ei. 

Şi cum zilele de iarnă scurte-s, iată că seara se ivi curând. 
Cu mult înainte, falnicii vânători se pregătiră. Ghiţu îmbrăcă o 

boandâ de-a tatălui, se încinse cu cartuşiera plină cu cartuşe g o i l e , 
îşi puse în cap o căciulă mai mare ca el şi ţinea în mână o rugină 
de puşcă, scoasă atunci din pod; iar Măriuca se încotoşmănase cu 
şaluri şi cu caţaveici că deabia se mai putea mişcă, — numai ochii 
i-se iviau de sub căciula de oae, care-i ascundea tot capul şi tn mână 
purtă un vechiu iatagan turcesc, scos şi el de prin pod, cu gura str i
cată şi mâncat de rugină. 

Aşa stăteau în odăile de sus, aşteptând clipa plecării la vână
toarea de lupchi, — pe caid toţi ceilalţi, gazda şi oaspeţii, abia îşi 
puteau stăpâni râsiil, privind la ifosele lor. Băiatul în t in îeâ puşca, 
mai mare ca el, şi bubuind din gură, sbierâ plin de coraj: 

— „Aşâ am să trag în ochii lupului..." iar fata împingând înainte 
iataganul, strigă şi ea : 

— „Când a veni spre mine, iote-aşâ am să i-1 bag pe g â t . . . şi 
g a t a ! . . . " 

Aşâ, de altfel, îi învăţaseră tatăl lor dimpreună cu unul din 
oaspeţi, 'dragDstea copiilor: ' m i ş Nicu, bîtrânul şi veselul lor tovarăş, 
care niciodată nu venia acolo fără să nu fie încărcat cu muzicuţe, cu
tioare felurite cu bDtnboane, jucării mărunte, — pocnitori şi bricege, 
păcăleli şi poze de scos pe hârtie... 

Deodată însă, cum stăteau aşa, se auzi o vagă urlătură: hau-u... 
h a u - u . . . 

Copiii amuţiră, — amuţiră şi ceilalţi... 
Băiatul privi spre fată şi fata spre băiat. Tatăl, serios şi calm, 

le z i s e : 
— „Ei, hai... acuma pregătiţi-vă... Mi se pare c'au venit lupii 

l a o i . . . " 
Copiii voiră să surâdă, când o a doua urlătură ceva mai apro

piată, le îngheţă surâsul pe chip... 
Tatăl, de data aceasta, zise hotărât: 
— „A venit lupul... Pe el, copii I..." 
Copiii tăceau. Puşca băiatului se lăsase în jos, iar iataganul fetei 

căzuse pe-o lăture... 
Cu privirile rătăcite şi cu lacrămile gata să sbucniască, vajnicii 

vânători, încinşi cu curele 'ş i armaţi cu puşti şi iatagane, stăteau de 
lemn, De când afară urletele se înteţiau. 

Tatăl mai făcu o cercare, prefăcându-se că nu pr icepe: 
— „Hai!...* Pe el, copii!..." şi făcu un semn spre geam. 
De data aceasta, fu groaznic: urletele se apropiară, câinii Iătrau 

c u desperare, focuri de armă răsbubuiră în geamuri, — o larmă de 
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voci, de tinichele^ lovite, de sticle sparte, cuprinse toată ograda. 
Gheorghe Ilie, mecanicul dela moară, cel cu păr pe obraz până sub 
ochi, urla ca lupii, de-ai fi jurat că-s lupi cu adevărat în preajmă, — 
Constantin Vâtafu, cel cu mustaţa ca paiul şi cu cxh i albaştri, tră
gea focuri de armă în vânt, — iar Ghiţă Porcaru, îdiotu', care erâ; 
ceva-ceva mai prost decât porcii pe care-i mâna la iaz, lovea ca un 
smintit cu un ciocan într'o tinichea, — iar toţi, laolaltă, din timp în 
timp, sbierau cât ce puteau: „lupu' mă-ă... nu lăsa, mă-ă! . . " 

Copiii, scăpând armele din mâni, isbucniră în jălanie mare : 
— „Nu ne mai du-u-cem... Nu ne mai du-u-u-cem!...", la care, 

tatăl, abia stăpânindu-şi râsul, le spuse în chip de imputare: 
— „Ce fel de vânători sunteţi v o i ? ! . . " 
Copiii nici că auzeau. Urlau lupchii afară, dar urlau şi ei î n c a s ă , 

mai ceva... 
Atunci tatăl şi cu moş Nicu, se ridicară, ca adică să se ducă ei 

să omoare lupul. 
Copiii, înfricoşaţi şi cu lacrimile în bărbie, tăbărâră în uşă şi 

punându-se cu spatele în ea, răcniră cu desnădejde: 
— „Nu vă du-u-ceţi... Nu vă duceţi..." 
într'adevăr, afară erâ o mişelie cum nu se poate mai mare : lupii 

urlau, cânii lătrau, puştile huiau, tinichelele ţipau, glasurile sbierau 
desperate... 

Groaza copiilor începând a fi mare toţi izbucniră în râs şi se 
minunară de marele lor coraj... Ca prin farmec, la un semn nevăzut 
al tatălui, toată larma pieri. 

Dând din cap, răzăşul vorbi vânătorilor: 
— „Amă vânători!... Cu-asâ vânători, mă duc si 'n piatra sea

că... Halai!... 
Copiii, ruşinaţi şi încă suspinând de plâns greu, stăteau deo

parte, privind în pământ, unde zăceau netrebnice armele lor ruginite. 
Ridicând un pahar .cu vin negru ca sângele, ca să-l bea, — 

bătrânul Baricu, care pe vremuri fusese pe un vapor rusesc cu pânze, 
la «locurile sfinte", grăi liniştit şi îngăduitor spre toţ i : 

— „De ce năcăjiţi copii i?! . . ." 
Şi astfel, vajnica vânătoare de lupi se sfârşi, — iar netemătorii 

vânători adormiră adânc, după aşa mare ispravă şi după un plânset 
şi-un sbucium ca acela... 

AL. LASCAROV-MOLDOVANU 
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Opera fascismului 
Se impune întrebarea: care este opera realizată de fascism? 
In privinţa aceasta avem de înregistrat părerile cele mai opuse. 

Fasciştii susţin că ei au salvat Italia dela ruina sigură, pe când ad
versarii afirmă că ei ar fi adus-o la ruină morală şi materială. 

Trecând peste aceste păreri, e în afară de orice îndoială, că 
în Italia au survenit numeroase şi mari ameliorări dela întronarea fas
cismului. Nu este exclus, ca multe din aceste îmbunătăţiri să se fi pu
tut face şi fără de fascişti, dar ce să-i faci, dacă opinia publică atri
buie meritele exclusiv acestora? 

Prin fascism s'au diminuat libertăţile politice. Liniştea şi ordi
nea socială, atât de prielnică relaţiunilor comerciale şi industriale, 
nu se putea obţine fără micşorarea libertăţilor politice şi, în anumite 
cazuri, chiar acelora personale. 

Dar în Italia trebuie să se facă o deosebire între libertate şi l i 
bertate. Călătorind pe căile ferate, voiajorul vă va spune, fericit, că 
graţie fascismului, călătoria se face în deplină siguranţă, fără să ră
mâi la jumătatea drumului. Cultivatorul îşi va exprima întreaga lui 
recunoştinţă, că regimul fascist 1-a scăpat de taxele, vexatorii, permi
ţând libera tranzacţie şi liberul schimb al produselor. Dar, alături de 
aceştia, în Italia există elemente cari subt libertate înţeleg negaţiunea 
directă a legii. Această din urmă categorie a suferit prin reg'mul fas
cist o diminuare violentă a libertăţii. 

Urmărind faptele, vom vedea că în Italia libertatea a fost res
trânsă în următoarele direcţiuni: 

1. Libertatea întrunirilor a fost suprimată; uneori s'au suprimat şi 
reunirile private. Bineînţeles, măsura se aplică numai cetăţenilor ostili 
fascismului; 
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2. A fost limitată libertatea de asociere; 
3. S'a restrâns libertatea presei care, în teorie exista până în? 

Iulie 1924; 
4. Libertatea personală a fost lăsată la bunul plac al organe

lor fasciste. 
Până la asasinarea deputatului Matteotti, restrângerea libertăţii 

B 'a provocat nicio nemulţumire mai gravă. Ţara făcea impresia că 
acceptă cu resemnare regimul fascist. Explicaţia este următoarea. 

Poporul italian nu are o tradiţie liberală ca ţările anglo-saxone. 
Sensul libertăţii este cu mult mai puternic în ceeace priveşte sfera in
tereselor personale şi familiare, decât acelora de interes public şi na
ţional. Poporul italian ţine la anumite obiceiuri şi uzanţe mai mult de
cât la libertatea presei, a întrunirilor, alegerilor etc. 

Instituţiunile parlamentarismului n'au luat naştere în Italia spon
tan. Ele au fost împrumutate din Englitera şi Franţa, neavând nicio 
semnificaţie, nicio valoare asupra maselor inculte şi analfabete. Popo
rul italian n'a cerut niciodată şi n'a creiat instituţiuni liberale. Insti
tuţiunile proprii lui sunt : comuna şi.guvernul, bazate pe o clasă şi un 
partid conduse de un om de valoare, iar după moarte de familia 
acestuia. In afară de aceasta, ultima generaţie, începând de pela 1900, 
a fost crescută într'un mediu de idei şi sentimente profund antipar-
lamentare. Discreditul instituţiunilor parlamentare ajunsese la maxi
mum în opinia publică italiană. Deputaţii erau consideraţi nu ca apă
rători ai libertăţilor, ci ca agenţi ai corupţiunii şi favoritismului. 

In ce priveşte reformele financiare, fascismul n'a avut un prcg-
ram propriu şi fix. Ajungând la putere, ei n'au aplicat un program ct 
au interpretat programul celorlalte partide prin temperamentul prop
rii lor săi şefi. Deşi Italia avea mare nevoie de reforme financiare, de 
treizeci de ani acestea nu s'au adus. Specialiştii au indicat remediile 
dar a lipsit persoana care să le aplice. In prima perioadă a guvernării 
sale fascismul n'a făcut altceva decât să realize2e şi să puie la punct 
măsurile propuse de specialişti. Statisticele în acest domeniu erau fă
cute de mult, dar lipsea voinţa. Această voinţă au adus-o fasciştii. 

Reformele fasciste s'au operat mai ales în trei direcţiuni: Finanţe, 
prin reducerea cheltuielilor şi echilibrarea bugetului ; Justiţie, prin re
ducerea tribunalelor; Instrucţiune, prin reorganizarea învăţământului. 

In fine, fascismul a reglementat funcţionarea stabilimenteler in
dustriale de stat, căilor ferate, poştelor, etc. 

In ce priveşte politica externă, deşi realizările au rămas mult în 
urma promisiunilor făcute înainte de venirea fasciştilor la putere, 
totuşi, Italia a înregistrat rezultate însemnate. Făcând abstracţie de 
episodul cu insula Coi fu, politica externă a fasciştilor a fost o poli
tică echilibrată, pe care trebuie să o recunoască şi duşmanii. 

Mussolini, ajuns la putere, deşi a schimbat radical directivele 
politicei externe, el n'a înţeles să schimbe aproape deloc personalul 
diplomatic. El a prevăzut că în politica externă nu poate avea rezul
tatele aceleia 'nterne, pentrucă-acolo este numai şef de guvern, nu şi 
şef de partid. Prin urmare, el s'a condus de multă înţelepciune, fe-
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rindu-se de aventuri. Se poate spune, că politica sa externă a fost 
circumspectă, prudentă, căutând neîncetat să tragă profit pe-[seama 
intereselor Italiei. £$ 

Incorporarea oraşului Fiume la Italia şi acordul de amiciţie italo— 
iugoslav de mai târziu au stabilit raporturi normale între cele două ţări, 
care până aci erau foarte înduşmănite, şi au deschis Italiei drumul 
spre Balcani. & m 

Acestea fiind rezultatele operei fasciste, prestigiul I taliei ,creste
zi cu zi. 

/. BANĂŢEANV 

tf 
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Săptămâna culturală 
P r e m i i b u c l u c a ş e . — In ultimul timp, cu o specifică generozitate 

primăvăratică, s'a abătut asupra scriitorilor şi autorilor dramatici din 
România întregită, un acces de premii. 

Societăţi oficiale, comitete de lectură, reviste şi chiar simpli par
ticulari, au purces cu gest larg de semănători, să împartă premii. Mai 
fiecare cetăţean, care a avut fericita inspiraţie să asculte sugestiile Mu
zelor sau imboldul Thaliei, s'a trezit peste noapte . laureat* al cutărui 
ori cutărui premiu, întâi, al doilea, al treilea, ca la şcoală. 

Iată însă că din rândurile laureaţilor, în loc să se răspundă cu 
bucurie şi recunoştiinţă, a pornit un suflu de revoltătoare ingratitudine. 

Nimeni n'a fost mulţumit, pentrucă fiecare ar fi vrut să ia pre
miul cel mai mare, fiecare a înţeles să călătorească în clasa întâia a 
lungului tren de premianţi. Cum garnitura nu se compunea (ca la 
Simplon sau Orient Expres) numai din vagoane de clasa întâia, că lă
toria a devenit plină de incidente. Unii au refuzat premiul fără motive, 
alţii cu foarte multe motive, şi alţii l-au încasat aşa „ca să nu com
plice lucrurile", încruntându-se cu multă morgă la cele câteva bancnote 
pe care şi-Ie introduceau în portofoliu. 

Aşa s'a întâmplat cu premiile Societăţii Scriitorilor Români şi 
cu acelea ale Teatrului Naţional. 

O astfel de întâmplare te pune, evident, pe gânduri, Ce-i de făcut? 
Diferitele jurii au făcut ce-au putut, procedând după anume cri

terii împământenite în obiceiurile noastre, cati nu păcătuiesc printr'un 
fond de estetică prea pu ră . . . 

Munca lor este lăudabilă, indiferent dacă asupra ei planează o 
fatalitate de mentalitate foarte românească. 

Atunci de ce atâta ingratitudine din partea premianţilor? 
Nu vedem decât două soluţii. 
Premiile se anunţă dinnainte. Aşa dar, domnii autori cari sufăr 

de hiper-susceptibilitate să declare la timp, că nu primesc nici un premiu. 
Răsare însă o dificultate: fiecare speră premiul î n t â i . . . 
Atunci? 
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Atunci, sau toate premiile să fie de categoria I-a, sau să le des^ 
fiinţăm pur şi s i m p l u . . . 

O n o u ă m e t o d ă p o l e m i c ă — Micul şabăsgoim literar al dlui 
Grauer, fostul corector proaspăt ridicat Ia rangul de director al „Ade
vărului Literar", anume d. M. S'evastos, inaugurează o nouă metodă 
polemică. E de o ingeniozitate care-i caracterizează de minune 
înaltele facultăţi intelectuale. 

D. M. Sevastos, supărat pe noi foarte, pentrucă am îndrăsnit să 
nu ne extaziărri în faţa eforturilor sale literare, a purces să se răzbune 
grabnic, după cum l'a tăiat capul. 

Şi l'a tăiat cam prost. Judecaţi. 
Am publicat în „Universul Literar" o schiţă destul de reuşită, 

intitulată „Două animale" 
In superbu-i acces vindicativ, micul domn Sevastos s'a năpustit 

asupra ei, a smuls din text câteva inagini bune, pe care le-a citat 
triumfător în „Adevărul Literar", spre a se întreba la urmă cu un 
stupefiant spirit polemic: „aşa se scr ie"? 

Mărturisim, că o amabilitate mai impresionantă şi o abilitate mai 
mare ca a dlui M. Sevastos, nu ne-a fost dat să întâlnim. Ii aducem 
toate mulţumirile pentru serviciul pe care ni-1 face. 

Cât despre micul falş înfăptuit cu complicitatea zeţarului său la 
finele citatului, recunoaştem dlui M. Sevastos eminente calităţi de şabăs
goim al dlui Grauer şi demn fiu adoptiv al rotativelor din stradă Sărindar. 

P o l i t i c a în t e a t r u . — Miercuri seara a avut loc, pe scena Tea
trului Naţional, premiera piesei „Apostolii" de d. Liviu Rebreanu. 

A fost, pentru critică şi public, un element de stupoare. Piesa 
este un fel de dramatizare a programului politic al dlui luliu Maniu. 
Excroci cu titlul de „regăţeni" sunt prezentaţi în plină „operaţiune" 
pe pământul ospitalier al Ardealului.. . 

Ceeace e mai cur ios : spiritul „regioualist" al piesei se împacă to
tuşi cu eroii ardeleni, prezentaţi drept idioţi. 

Pentru noi toţi cari preţuim talentul puternic al autorului lui „Ion" 
şi al „Pădurei Spânzuraţilor", manifestarea aceasta a dlui Liviu Re
breanu, rămâne un mare, foarte mare punct de întrebare... 

V. RUSSU ŞIRIANU' 
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Politica externă 
A l e g e r e a d- lu i N. T i t u l e s c u ca v ice p r e ş e d i n t e a l L i g e i Na ţ iu 

n i l o r . — D i p l o m a ţ i a n o a s t r ă ş i p r o b l e m e l e e x t e r n e . — Un L o -
c a r n o a l Eu rope i c e n t r a l e . 

Telegramele sosite din Geneva anunţă că d. N. Titulescu, mini
strul nostru la Londre, a fost ales în această sesiune vice preşedinte 
al Ligei Naţiunilor, 

Omagiu acesta, — deşi se adresează direct d-lui N, Titulescu, 
ale cărui strălucite calităţi de diplomat i-au câştigat simpatiile şi 
aprecierea colegilor săi din Societatea Naţiunilor, — se restrânge 
şi asupra patriei sale, a noastră. 

Faptul în sine nu poate decât să ne bucure. Cu atât mai mult, 
cu cât ne deschide perspectiva că, de aci înainte, acţiunea României 
la Geneva va fi şi mai hotărât susţinută şi mai bine primită decât 
până acum. 

Fără îndoială că, încredinţate tactului şi priceperei d-lui Petrescu-
Comnen, interesele ţărei noastre în Elveţia se găsesc în mâini destul 
de bune. In ceeace priveşte însă G;neva, ea este abia un , abou t i s san f 
şi din acest punct de veder'e, necesităţile noastre naţionale ar reclama 
o mai amplă şi mai stăruitoare orientare a opiniei publice internaţi
onale asupra situaţiunei generale din Rjmânia. Bineînţeles , că nici 
d. N, Titulescu, nici d. Petrescu-Comnen, — ne-având darul ubiqui-
tăţei, — nu pDt exercita peste tot locul şi cu un egal succes, acţiunea 
lor pozitivă şi utilă. 

Dar, cum ar spune Rudyard Kipling, aceasta este o altă poveste. 
Şi la urma urmei, nici nu vedem ce atâta nevoe am avea de diplo
maţi buni pretutindeni. Norocul, timpul ş i . . . vecinii lucrează pentru 
noi. Şi aceasta, deocamdată, s'ar părea că ne ajunge. 

De atâta vreme, presa noastră, ca şi cea străină, înregistrează 
diferite baloane de încercare: pact de garanţie în Balcani; un „Lo-
carno" al Europei centrale, sau un pact antibMşevic al ţărilor baltice 

rşi aşa mai departe. 
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Nume ca al dlui Rentis, fostul ministru de externe grec, Mayeroviciî. 
de curând decedatul ministru de externe al Letoniei, sau al contelui' 
Szyrinsky, ministrul de externe polonez, — iar în ultimele săptămâni 
numele ministrului de externe jugoslav Nincici şi, în sfârşit, acela al> 
lui Mussolini, — sunt puse în legătură cu posibilităţile inst'aurărei unui 
regim de stabilitate, d !n Balcani şi Europa centrală, până în Ţările baltice. 

Pare cert, că într'o parte sau alta, se va ajunge la găsirea unei 
soluţii, care să împlinească o cerinţă necesară, potolind în acelaş t imp 
zelurile supărătoare. 

In special, în problema Europei centrale, promovată de conse
cinţele creiate prin evenimentul intrărei apropiate a Germaniei în So
cietatea Naţiunilor, soluţia pare a se precipita, Vizitele d l u i Nincici 
la Roma şi la Paris, schimbul de vederi avut cu d. Mussolini şi apro
barea şi sprijinul pe care s'ar părea că le-a întâlnit la d. Briand, a r 
îndreptăţi speranţa, că se lucreszâ de astă dată în mod concret la sta
bilirea aşezământului în Europa centrală, a cărui cheie de boltă se 
chiamă respectarea tratatelor. 

Presa jugoslavă, italiană şi pariziană, comentând acţiunea pornită 
din iniţiativa d-lui Nincici, îşi exprimă speranţele unanime că ea va 
intra cât de curând în faza concretă a realizărei, prin covocarea unei 
conferinţe la care urmează să participe şi să conlucreze statele inte
resate: Italia, Franţa, Austria, Cehoslovacia şi România. S'ar putea ca 
la această conferinţă însăşi Germania să participe printr'un delegat. 

Deşi situaţia noastră în configuraţia geografică, politică şi eco
nomică â Europei centrale ne-ar îndreptăţi legitimele aspiraţiuni la un 
rol precumpănitor în asociaţia statelor aliate sau cointeresate către 
acelaş ţel, evident că numai o chestiune de amor propriu, tardiv şi 
inutil, nu ne poate ţinea departe de celelalte state. 

Şi la .urma urmei, dacă ajungem tot acolo unde am fi ajuns 
chiar amestecându-ne direct, de ce să nu clipim şiret din ochi z icând: 

Norocul, timpul şi... vecinii lucrează pentru no i ? ] . . . 
Deşi noi suntem de părere, că această concepţie nu e tocmai 

satisfăcătoare pentru viitor, — şi pentru orice întâmplare. 

/. PALEOLOGU 
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G A Z E T A R I M A T A 

S'a pierdui... 
D. N Iorga, care-şi anunţase 

sosirea pentru ziua de 15 Martie 
n'a venit nici până azi. 

Ziarele 

Am auzit un svon ciudat, 
Să fie oare-adevărat? 
Mi-a spus în tren un cunoscut 
Că domnul Iorga s'a pierdut... 

Amicii'l caută în zadar 
Dintr'un hotar la alt hotar, 
Dela Constanţa la halmei, 
Dela Văleni la Fefelei. 

Toţi umblă după barba lui 
Şi nici un fir de barbă nu-i, 
Şi nu se ştie: a fugit? 
Sau adversarii fau răpit? 

Se zice că l'au secjfestrat 
într'o comună din Banat, 
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L'au şterpelit de pe peron. 
Cum coborâse din Simplon. 

Şt se mai spune că l'au. prins, 
Şi c'au făcut-o din adins, 
Şi-acum la Washington îl duc, , 
Ca să-l transformau cauciuc! 

Nefericitul orator 
O Ji acum pe vreun vapor, 
Şi-americanit, ticăloşi, 
II vor preface în galoşi. 

Numai Maniu e mulţumit 
Că jumătatea i-a fugit, , 
El crede, — nu l prea înţeleg, — 
Ca devenit, acum, întreg! 

HERŞCU ŞOMLES 
— detectiv-amator — 

P. s. 
Acum aflat, şi-s fericit 
Că domnul Iorga s'a găsit, 
Şi-a fost adus deunăzi, 
C'un teanc întreg de tragedii. 

Maniu, perfid, Va salutat 
Si'n faţa lumii Va pupat. 
Regret, că în acel moment 
Madgearu, vai! era absent... 

H. $. 
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ÎNSEMNĂRI 
T r ă d a r e a din Capi ta lă . — Din rân

durile tot mai răzleţe ale tovărăşiei 
naţional-ţărăniste s'a ridicat deunăzi, 
nespus de ridicolă, o gravă acuzaţie 
de trădare la adresa partidului popo
rului, în legătură cu alegerile comunale 
din Capitală. La supărarea, foarte ex
plicabilă, a diferiţilor agenţi electorali, 
— de soiul dlui D. R. loaniţescu, zis 
şi şarpele Boa, — s'au adăugat ţipe
tele stridente ale Honigmanilor din 
strada Sărindar, cari, între un şantaj 
şi urr bacşiş, găsesc totdeauna vreme 
pentru a face morală conducătorilor 
politici ai ţării. 

Să vedem despre ce e vorba — şi 
să nu ne aprindem degeaba... 

In ziua c â n d s ' a anunţat, că guver
nul liberal s'a hotărât să facă alegerile 
comunale, trădându-şi intenţia de a 
smulge cu forţa o îndoielnică biruinţă 
electorală, cele trei partide de opozi
ţie, partidul poporului, partidul ţărănesc 
şi partidul naţional, au hotărât să în-
chee un front unic în vederea alegerilor, 
cu scopul bine determinat de a împie
dica succesul provocărei liberale. Pla

nul, după cum s'a dovedit înaintea 
urnelor, n'a fost rău, căci listele fron
tului unic au ieşit biruitoare in majo
ritatea oraşelor, retezând definitiv orice 
poftă a guvernului actual de a mai 
încerca o consultare a corpului electoral. 

Dar Înţelegerea dintre cele trei par
tide de opoziţie s'a oprit aici. Parti
cipând la o simplă demonstraţie politică, 
fără nicio obligaţie şi fără niciun an
gajament pentru viitor, fiecare partid 
şi-a păstrat individualitatea sa proprie, 
cu condiţia de a-şi relua libertatea 
de acţiune a doua zi după despuierea 
scrutinului. 

In tot timpul campaniei electorale, 
partidul poporului a dat dovadă de un 
larg spirit de conciliantă, pe care ce
lelalte partide l'au recunoscut prin 
declaraţii publice, acceptând pe-alocuri 
chiar o situaţie de inferioritate nume
rică, numai pentru a face posibilă o 
luptă in comun. 

In schimb, celelalte două partide de 
opoziţie şi-au călcat dela început an
gajamentul luat. Căci, de unde fusese 
vorba să nu se închee, în niciun caz, 

388 

© BCUCluj



-n înţelegere cu comuniştii, partidul 
naţional şi partidul ţărănesc s'au gră
bit să facă apel la reprezentanţii So
vietelor în România, vârându-i, pe subt 
aripa lor ocrotitoare, în viitoarele con
silii comunale. In Bucureşti, am văzut 
astfel desmormântându-se figura uitată 
a „tovarăşului" Cristescu, şeful parti
dului comunist dela noi, care a apărut, 
cântând prohodul burgheziei alături 
de d. luliu Maniu, pela toate întruni
rile din sala „Dacia". 

Se putea accepta, până la sfârşit, 
o asemenea promiscuitate? In toiul 
frământării electorale noi nu mai 
puteam da îndărăt. Dar tocmai pentru 
aceea, zicem, nimeni n'avea dreptul să 
ceară consimţământul nostru pentru 
o politică comunală întemeiată pe o 
asemenea tovărăşie, alături de atari ele
mentele protivnice intereselor naţ onale. 

Iată în ce constă trădarea noastră. 
La Bucureşti, consilierii comunali a-
pârţinând partidului poporului au spri
jinit pe candidaţii lor proprii, şi au 
reuşit să i aleagă primari în două din 
trei sectoare ale Capitalei. 

Ce fel de trădare e aceasta, când 
preferi să votezi cu tine însu-ţi, decât 
cu a l tu l? 

Te pomeneşt i , câ-1 r ă s t o a r n ă ! — 
Târguelile de colaborare dintre partidul 
naţional şi ţărănesc, — cărora ne-am 
hotărât, de ruşine, sâ nu le mai zi
cem pertractări, — au continuat, conti
nuă şi vor continua, până când, bine
înţeles, vor deveni cu desăvârşire de 
prisos. Guvernul actual îşi trăieşte ulti
mele zile. Va muri, de-abună seamă, 
înainte de Săptămâna patimilor, pen
tru a nu î iv ia decât cine ştie când... 
In timpul acesta, dl luliu Maniu se 
ceartă cu dl C. Stere asupra pielei 
ursului din pădure. îşi împart de pe 
acum bucuriile guvernului viitor, şi 
nu se pot in{elege. Fiecare revendică 
pentru sine partea cea mai confortabilă. 

Aceste mici şi nesfârşite certuri In 
jurul unui mare şi tulburător semn de 
întrebare sunt, în acelaş timp, şi cam 
grăbite şi cam întârziate. Cam întâr
ziate, fiindcă schimbarea regimului e 
o chestiune de câteva zile, şi cam 
grăbite, fiindcă după toite probabi
lităţile, chiar îifăptuin'du-se, s'ar pu
tea întâmpla ca faimosul acord de 
guvernare să rămână în aer, ca un 
biet petec de hârtie inutilă. 

Tâlcul basmului cu cocoşul roşu nu 
e tocmai greu de descifrat. D. luliu 
Mânu, pasă-mi-te, nu vrea să închee 
nicio învoială, până când nu s'o ve
dea cu decretul de prim ministru în 
buzunar (paşte, murgule, iarbă verdel) 
nădăjduind că atunci va reuşi să cum
pere, pe preţ ieften, oricâţi ţărănişti 
va dori. Pe de altă parte, partidul 
ţărănesc, mândru de cele câteva suc
cese electorale parţiale-, e convins, că 
dl luliu Maniu nu poate să facă 
nimic fără un ajutor efectiv dinafară. 
(Noi suntem de părere, că d. luliu 
Maniu nu poate să facă nimic, nici 
altfel...) 

Nimeni nu cedează, iar tratativele 
stau tot pe loc, fie că se mută în 
casa dlui C. Argetoianu, fie că. sunt 
împinse, pe rotile, spre odaia dela hotel 
Athene^e Palace a dlui dr. N. Lupu. 

Mărul discordiei, se zice, ar fi mi
nisterul de Interne, pe care îl cere şi 
partidul ţărănesc şi partidul naţ'onal. 
Cu prezidenţia Consiliului de miniştri 
e mai simplu, pentrucă problema nu 
s'a pas însă în discuţie. Acesta e alt 
caDitol, asupra căruia rămâne să se 
înţeleagă dl luliu Maniu cu dl N. 
Iorgâ, âupă c e . . . un al treilea va fi 
însărcinat cu formarea noului guvern. 

In orice caz, ne asigur* Epoca an-
tidinastică a dlui Gr. N Filipescu (mi
cul moştenitor al unui nume mare) 
cele două forţe ale opoziţiei, partidul 
naţional şi partidul ţărănesc, vor con
tinua împreună campania de răstur-
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nare împotriva guvernului actual, în
cepută la 1922 cu trei şobolani spân
zuraţi iu piaţa Teatrului. Dacă ne-o 
spune Epoca, nu avem dreptul să ne 
îndoim ! Luptând mereu împreună, te 
pomeneşti că cele două partide, după 
patru ani de sforţări şi de răguşeală, 
vor sfârşi prin a răsturna guvernul . . . 

Te pomeneşti, domnule, că-1 dărâmă! 

Dl N. Iorga ş l . . . a n t i c a m e r a . — 
Fostul apostol dela Vălenii de Munte, 
actualmente călător obişnuit al con
fortabilului Simplon, are desigur, multe 
defecte. Nu-1 are însă, în niciun caz, 
pe acela al recunoştiinţei... Bine căp
tuşit cu valută forte prin bunăvoinţa 
calculată a guvernului actual, dl N. 
Iorga îşi face o adevărată plăcere sa
dică înjurând în străinătate pe adver
sarii cari l'au subvenţionat. 

Iată, într'adevăr, ce va să zică a 
face propagandă ! Şi d. Blasco-Iba-
nez, celebrul romancier spaniol, care 
e în ceartă cu guvernul din Madrid, 
face cam aceiaş lucru. Marele scriitor, 
duşman de moarte al generalului Primo 
de Rivera, îşi trimite şi el dela Paris 
blestemele sale necruţătoare împo.riva 
duşmanilor politici. Dir , e o mică 
diferenţă. DI Blasco-lbanez e un exi
lat, care n'ar consimţi cu niciun preţ 
să primească ajutoare băneşti din 
partea ireductibililor săi vrăjmaşi. 
Nu i vorbă, că nici pe d. de Rivera nu 
ni-1 prea închipuim trimţându-i valută... 

S ă revenim la dl N. Iorga. într'un 
interview acordat ziariştilor din Flo
renţa, în trecerea sa prin nordul Ita
liei, fecundul conferenţiar s'a ocupat 
pe larg de politica internă a României, 
atacând, cam ca la „Dacia" actualul gu
vern al ţârii, şi declarând că, după bună 
dreptate, nou! guvern ar trebui să fie 
prezidat de dsa, prima jumătate de şef 
a partidului naţional. Dl N. Iorga a 
adăugat, insă, spre marea mirare a 
presei Lorentine, că nu va consimţi 

să primească această îndelung râvnită 
demnitate, fiindcă ea i s e ofere,.. di.i an
ticamera Palatului. Şi solidul bărbat 
de cauciuc, oricât ar părea de ambi
ţios la prima vedere, nu acceptă de
cât cadourile pe cari le primeşte di
rect din mâna poporului. (Sau, cel pu
ţin, pe ferestruica ghişeului băncii Mar-
morosch & Blank). 

După ce a mai făcut incăo decla
raţie hazardată în chestiunea princi
pelui Carol, arătându-şi speranţî că 
fostul moştenitor al tronului va reveni 
asupra abdicărei, dl N. Iorga s'a urcat 
în tren şi şi-a continuat drumul mai 
departe. Fondurile călătoriei sale, după 
cum se vede, nu se epuizaseră ! A:uro, 
când a ajuns cu bine la Bucureşti, — 
aşa nădăjduim, cel puţin, — ar fi in
teresant să se adune la un loc toate 
declaraţiile şi toate conferinţele pe 
cari le-a semănat tn urmă, pentru a 
cântări, cu obiectivitate, binele şi răul 
pe care a reuşit să ni-i facă peste 
hotare. N'ar trebui să lipsească din 
colecţie dizertaţia ţinută în sala do-
taţiei Carnegie, unde a tăgăduit ţărei 
sale dreptul de a se numi stat naţio
nal, şi a negat, cu argumeme bolştvice, 
ideia de patrie, după corn ar fi bine 
să se adauge şi ultima perlă c u . . . 
anticamera Palatului, unde, după pă
rerea diluatului istoric, se fabrică 
primii miniştri României 

Toate aceste dovezi dechibzuită jude
cată şi de servicii patriotice să fie arun
cate într'o cumpănă de cântar In cumpă
na cealaltă,guvernul liberalsă poftească 
să aşeze modestele ajutoare primite 
de dl N. Iorga pentru călătoria sa. 

Şi să vedem, în care parte se apleacă 
ba lanţa? 

Înjurătură şl tămâie . — Acum câ
teva luni, aproape un an, straşnicii 
pamfletari cu simbrie dela ziarul Cu
vântul începuseră o violentă campanie, 
— căci toate campaniile Cuvântului 
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sunt violente, — împotriva dlui Al. 
Lapedatu, actualul, în curând fostul 
ministru al Cultelor şi al Artelor. E 
de prisos, credem, să mai spicuim câ
teva mostre din vocabularul special, 
întrebuinţat şi cu acest prilej de re
dactorii gazetei clandestine a dlui C. 
Argetoianu. Nicio expresie nu li-se 
părea prea drastică acestor teribili 
cenzori ai vieţei noastre publice, pen

tru a- înfiera „activitatea dezastruoasă" 
pentru cultură şi pentru biserică, a 
dlui Al. Lapedatu. In special, dl Pam-
fil Popescu (Şeicaru) făcea spume la 
gură, ori de câteori pomenea despre 
„omul de cenuşe", despre „nulitatea in
stalată la departamentul Cultelor", des
pre „capul obtuz şi neînţelegător" al 
ministrului cu pricina. 

De atunci a trecut câtăva vreme, 
încetul cu încetul, atacurile Cuvântului 
au mai slăbit. S'au mai rărit. |Forţa 
combativă a dlui Popescu Şeicaru 
(Pamfil) suferise, evident, o regreta
bilă diminuare.. ' . Până când, zilele 
trecute, un grup de scriitori şi artişti 
s'au gândit să ofere dlui Al. Lapedatu, 
actualul, în curând fostul ministru al 
Cultelor şi Artelor, un fel de banchet 
de adio. Ei bine, cine credeţi că s'a 
sculat, printre cei dintâi, să facă elo 
giul, de data aceasta verbal, al „acti
vitatea binefăcătoare", al „superioarei 
înţelegeri", al „politicei de cultură", 
de care s'a făcut vrednic acelaş mi
nistru, pe care îl atacase cu atâta fu
rie falanga de literaţi dela Cuvântul? 
Cine altul, dacă nu dl Pamfil Şeicaru 
{Popescu) autorul înjurăturilor de odi
nioară ? 

Cazul nu e prea interesant, recu
noaştem. Nu e pentru întâia oară când 
delicaţii spadasini ai peniţei vin să 
lingă cu însufleţire acolo unde au scui
pat cu dispreţ. Am făcut şi noi, cu 
spinarea noastră proprie, această ex
perienţă. După ce am fost linguşiţi cu 
îndoituri frenetice de genunchi, ne-am 

pomenit într'o zi, din bun senin, in
sultaţi ca la uşa cortului. Se găsise, adică, 
ua generos îmbogăţit de război, rătă
cit cu parvenitismul în politica mili
tantă, care îşi permitea luxul de a 
plăti bine aceste insulte. 

Dl Al. Lapedatu, se pare că a pro
cedat altfel. Ca să scape de lătratul 
javrelor le-a astupat gura cu un oscior. 
Polemiştii dela Cuvântul s'au ales cu 
subvenţia pe care o vânau, Deinde — 
tămâia de acum. . . E o procedare 
practică, pe care o înţelegem. Cu toate 
acestea, noi n'o vom adopta. Noi nu 
dăm nimic, domnule Pamfil Popescu 
Şeicaru I Nimic, mă 'nţelegi, n i m i c . . . 

Reînvierea Consiliului dir igent . 
— Prin votul a douăzeci şi patru de 
consilieri comunali, de diferite naţio
nalităţi, confesiuni şi nuanţe politice, 
dl Romul Boilă, fostul ştf al resortu
lui de alimentare a fost recomandat 
pentru demnitatea de primar al ora
şului Cluj. Nu mai lipseşte decât un 
gest de întărire din partea ministeru
lui de Interne, şi scumpul nepot al 
dlui luliu Maniu va ieşi din nou la 
lumina zilei. Eooca de aur, de sodă 
şi de spirt a Consiliului dirigent e 
pe cale de a reînvia. Asupra ruşinei 
din trecut se va face, tot vorba dlui 
Romul Boilă, tabula rasa... 

Acum şapte ani, pe vremea când 
mulţumită delicatelor simţăminte fa
miliare ale unchiuţului făcea pe mi
nistrul vis-â vis de cofetăria Frentz 
dela Sibiu, d. Romul Boilă şi-a înce
put cariera politică instalând vamă Ia 
Predeal, între Ardeal şi vechiul Regat. 
Prevăzătorul bărbat de stat se hotă
râse să nu îngăduie transportul niciu-
nui exemplar dintr'un cartof, fără cu
venitul permis. E drept, că aceste 
atot puternice permise, făcătoare de 
minuni, se găseau pe un preţ destul 
de ieftin prin tcate cafenelele Sibiului. 

Astăzi, dl Romul Bo'lă, după ce ă 
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fost silit iatr'o vreme să demisioneze 
din partidul naţional subt presiunea 
învinuirilor ce-i se aduceau, se întoarce 
învingător, gata să se reabiliteze cu 
sufragiile acordate de domnii Fischer, 
Kertesz, Hubay, S .hwartz , Bartalis, 
Ehrenfeld, lanovitz, Szakacs, Ujheiy, 
Somogyi, Teihes, Kisfaludi, Santai, 
Nagy, Kun, şi alţi români de seamă. 
Care va fi programul său în materie 
de gospodărie comunală? Din activi-, 
vitatea zilei de ieri se poate descifra, 
de multe ori, activitatea zilei de mâi
n e . . . 

In orice caz, constatăm cu surprin
dere, că oamenii răposatului Consiliu 
dirigent, ostracizfţi şi urgisiţi până 
deunăzi, scot din nou capul la iveală 
într'o înduioşătoare tovărăşie cu cele 
mai dubioase elemente minoritare de 
pe suprafaţa Ardealului. Increstăm, pe 
răbojul însemnărilor noastre săptă
mânale, şi acest rezultat al alegerilor 
comunale. 

Pe vremea Consiliului dirigent, dl 
dl Fischer, Schwartz, Ehrenfeld şi com
pania lucrau, cel puţin, In umbră. 
Acum, graţie politicei partidului na
ţional, s'au erijat în conducători fă
ţişi ai oraşelor noastre. 

Să le trăiască ! 

O î n f r â n g e r e a ideei na ţ iona le . — 
Constituirea definitivă a consiliului 
comunal din Cluj rămâne ca o ruşi 
noasă şi lămurită dovadă despre chi
pul în care aşa zisul partfd naţional, 
care nu şi mai merită în niciun fel 
acest nume, înţelege să apere la oraşe 
interesele noastre naţ onale. 

Ne închipuisem la început, păstrând 
încă unele resturi de iluzii, că pro
miscuitatea în care s'a lansat partidul 
naţional, cedând evreilor, maghiarilor 
ş i socialiştilor 17 locuri din cele 30 
ale listei frontului unic, n'a fost decât 
o îndoielnică manevră electorală, şi 

că, a doua zi după alegeri, d. d. Socol, 
Heţiegan şi consorţii, îşi vor aduce 
aminte că sunt români. Chiar aceste res
turi de iluzii ne-au fost acum spul
berate ! Dl Socol şi-a adus aminte 
numai atât, că e advocatul uzinelor 
„Ganz" dela Budapesta, iar dl Haţie-
gan n'a putut să uite că e membru în 
consiliul de administraţie al fabricei 
de piele „Renner", — două întreprin
deri întemeiate, după cum se ştie, pe 
baza hotărârilor dela Alba Iulia. 

Rezultatul la care am ajuns e lim
pede. Sunt în consiliul comunal din 
Cluj : 4 tipografi (niciunul român) 2 
zidari (niciunul lomân) 3 croitori (nici
unul român) şi 2 agenţi comerciali (fi
reşte, că niciunul român!). Surit foşti 
întemniţaţi pentru acte subversive în
dreptate în contra statului român. Sunt 
foşti voluntari în cetele lui Apâthy, cari 
au tras la 19 '8 , pe străzile Clujului, 
în ţăranii români veniţi la târg. Sunt 
evrei, sunt maghiari, şi sunt socialiştii, 
dar nu există un singur meseriaş r o 
mân şi un singur negustor român, care 
să reprezinte clasa mijlocie româneacă, 
pe care căutăm s'o înjghebăm cu a-
tâta trudă, de şapte, ani încoace. 

In delegaţia permanentă a oraşului 
Cluj, care conduce de fapt toate ser
viciile primăriei şi întreaga politică 
de gospodărie cominală, din zece 
membrii, cu suplear ţi cu tot, avem 3 
(trei) româniş i 7 (şapte) străini. Soarta 
oraşului Cluj a gjuns astftl pe mâna 
unor oameni, a căior pr toc tpare de 
căpetenie, vtţi recuroaşte şi dumnea
voastră, nu va fi tocmai aceea de a oc~ 
roti năzuinţele de întărire a populaţiei 
româneşti în veihi le cetăţi de piatră 
ale foştilor stâpânitori. 

Iată unde ne-au dus socotelile de 
opoziţie ale puţin scrupulosului partid 
naţional. Spre o vădită înfrângere a 
ideei naţionale. E un epilog in faţa 
căruia tiu ne puttm închina cu prea 
mult respect. 
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